

何啟爵士（1859 – 1914） Sir Kai Ho Kai

中國近代啟蒙思想家，孫中山先生的老師；19世紀晚期至 20 世紀初香港華人領袖，立法局第三位華人議員。何氏對本港的政治、醫療及教育均有卓越的貢獻，他有關維新改良主義的思想，對晚清知識界產生巨大影響，在 19 世紀芸芸土生土長的香港雙語精英中，他是出類拔萃的一位。



何啟出生於基督教家庭，其父何福堂是香港最早的牧師，家庭背景與當時大部分港人迥然有異；他中學就讀於當時香港唯一雙語教學的中央書院；其後負笈 英倫十年，先在鴨巴甸大學取得醫學學位，繼於倫敦的林肯法律學院獲得法律學位，學歷冠於同儕。何啟的家庭出身及教育背景做成了他非常西化的生活習尚，他穿西服、娶西婦、信西教、講英語，在 19 世紀晚期的香港，找不到第二位。因此，何啟返港後不久，便受到殖民地政府的賞識和器重。1890 年，他以 31 歲之齡接替年逾花甲的黃勝出任立法局議員，並前後在位 14 年，歷仕六任總督，1912 年更被冊封為爵士，成為香港首名封爵的華人。

何啟對本港的醫療及教育貢獻良多，為紀念亡妻雅麗氏，他創辦了香港雅麗氏利濟醫院，並附設了香港西醫書院，孫中山先生正是首屆畢業生。1909 年，何啟任香港大學助捐董事會主席，1911 年，香港大學創校，何啟功勞不少。何啟雖生長於香港，但仍心懷祖國，他有感清廷腐敗無能，乃與好友胡禮垣發表一系列論政文章，力主政治改革，廢科舉，實行君主立憲，對包括孫中山在內的晚清知識份子影響很大。

1895 年，孫中山先生在香港成立興中會總部，部署起義，得到何啟暗中支持，更為廣州起義起草宣言，及指示外籍記者於西報上撰文，支持革命，為起義鋪路。1900 年，義和團肆虐華北，李鴻章在南方實行“東南互保”，何啟在港督卜力支持下，積極拉攏孫中山與李鴻章合作，佔據兩廣獨立，終因李鴻章決意北上而告吹。辛亥革命成功後，何啟被委任為革命政府的總顧問官，協助起草憲法，正由於何啟積極投身廣東的政務，受到港府的猜疑，1913 年 8 月，港督梅軒利向英廷建議不再續任何啟為立法局議員(已連任四屆)。翌年，何啟逝世，享年 55 歲。

資料來源

《跑馬地香港墳場初探》 丁新豹博士